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A B O N A M E N T U L ; 
Pe ufi an 10 coroane. 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România fi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr . 266. 

Foloasele lecturii. 
Mai fieştecarele dintre noi îşi are clipele sale, 

când e încântat de progresele uimitoare pe toate 
terenele culturii timpului în care trăieşte. Toţi 
suntem fericiţi că putem inspiră aerul unei lumi 
moderne, curăţite de incultura şi barbaria vre
murilor trecute. Entuziasmul pentru zilele noastre 
la aparenţă poate fi îndreptăţit. Sărmanii stră
moşii noştri, cari dorm impasibili subt glie, ce 
au ştiut ei de trenuri, vapoare, telegraf, telefon, 
ori plane de chinematograf?!! 

Ce vremuri seci şi întunecoase vor fi trăit 
nefericiţii?! Aşa se pare, deşi lucrurile în fond 
nu stau chiar aşa. Ori câte uşurări de trai şi 
frumseţi a scos la suprafaţă viaţa modernă, dânsa 
conţine şi o bună doză de venin, care tinde tot 
mereu să egaleze ra favorurile-i, omul vremuri
lor trecute a fost mai aşezat, mai timid, mai ar
monios, pe când cel de astăzi, când ştiinţele spi
rituale, dar mai ales cele reale au ajuns la un 
aşa mare grad de perfecţie şi de aplicabilitate, 
este mai închipuit, mai grabnic şi mai superficial. 
Despre viaţa modernă se poate spune cu tot 
dreptul, că a creiat multe comori materiale, dar 
a şi distrus multe comori ideale. De astădată să 
ne ocupăm numai cu o victimă a vieţii şi a cul
turii moderne. Locuinţelele omeneşti, în urma 
curentului modern, care uniformizează toate atât 
de bucuros, se aseamănă, din ce trece timpul 
tot mai mult, cu nişte peşteri grandioase. Afli în 
locuinţele acestea mobile scumpe, vase miracu
loase, lucruri de mână aşa de bătătoare la ochi, 
numai ceeace ar constitui într'adevăr farmecul 
locuinţii, gust, foarte puţin. Din pragul uşii te 
poţi convinge, cât de bogat sunt asortate maga-
zinile comercianţilor de mobile, numai individua
litatea şi cultura gazdei, care le-a cumpărat, nu 
o a afli ori cât ţi-ai roti ochii în dreapta şi în 
stânga, călcând bineînţeles o strictă poruncă a 
bontonului. Câtă comoditate, câtă linişte şi poezie 
caracterizează casele străbunilor noştri, şi cât e 
de colţuroasă şi aranjată numai pentru plăcerea 
ochilor locuinţa noastră de astăzi. 

Poate chiar aerul nepretinos al locuinţelor 
de astăzi, poartă vina. că domnul şi doamna, 
care locuesc într'ânsa, nu se simt bine acasă, ci 

caută încontinuu prilejuri de plăceri şi distracţii 
în val-vârtejul lumii. Şi e rău aşa, pentrucă e 
un adevăr incontestabil, că patul cald al tuturor 
virtuţilor unui neam este casa cu viaţa ei fami
liară şi când acest isvor scump e pe calea distru
gerii, atunci onoraţi cetitori orice predică reli
gioasă şi socială face chiar atât cât mazărea pe 
părete. Şi dacă onorate domnule şi onorată 
doamnă, culturii D-tale îi deroagâ să meargă în 
sf. biserică să se spovedească şi să se cuminece 
cel puţin odată în an, prin care fapt s'ar mai 
curaţi şi uşura sufletul, atunci acest lucru absolut 
necesar higienii sufletului trebue să-1 săvârşeşti 
pe alta cale, să înţelege în mod imperfect, în 
casa D tale. Ori care om, fie ţăran, fie domn, 
dacă nu voieşte să trăiască pe lume ca un butuc 
nesimţitor, ci ca un suflet viu, are lipsă de con
centrare şi control. Fieştecare om viu trebue să 
facă din când în când reflexii asupra vorbelor 
şi faptelor sale, cărora în cele mai multe cazuri 
le dă drumul în lume fără vre-un control serios. 
Dară lucrul acesta atât de indispenzabil culturii 
şi sănătăţii sufleteşti al fiecărui om nu se poate 
practică în cafenea sau case străine, ci în casa 
ta proprie, în cămara ta singuratică, cum zice 
sf. scriptură. Şi dacă ar da bunul D-zeu să se 
înfăptuiască şi la noi bunul obiceiu de a exerciă 
acasă cât mai des autocritică şi autospovedanie, 
atunci şi adunările şi discuţiunile noastre publice 
ar câştigă enorm de mult în conţinut şi în dem
nitate. 

Dar dacă ne pare rău, că modernismul a 
făcut casele noastre neapte pentru reculegerea 
sufletească şi pentru ventilarea inimii încărcată 
atât de adeseori nu cu cele mai lăudabile cugete 
şi intenţii, durerea noastră să măreşte şi mai 
grozav, când ne cugetăm, că de acolo a pierit 
şi un alt obiceiu frumos, anume de a ceti cărţi 
folositoare, de literatură frumoasă şi de ştiinţă 
folositoare vieţii practice. 

Străbunul nostru, marele orator, Cicero zice: 
>0 casă fără cărţi este ca un corp fără suflet*. 

Iară vestitul literat şi istoric englez Macau-
ley să exprimă despre cărţi în următorul m o d : 
»Dacă cineva ar voi să mă facă cel mai mare 
rege, care a trăit cândva pe pământ dându-mi 
palate, parcuri, prânzuri copioase, haine scumpe, 



trăsuri şi sute de servitori, dar mi-ar pune con-
ditiunea să nu mai cetesc cărţi, eu nu a-şi primi 
să fiu acest rege. Mai bine a-şi vrea să fiu un 
om sărman într'o mansardă cu cărţi, decât un 
rege care nu are în drag cetirea. 

Mărturiile acestea isvorîte din gura aşa mari 
spirite, ca cele citate, ar fi destul destul de tari, 
ca să ne facă preiini fervenţi şi statornici ai căr
ţilor bune. Dar şi noi singuri ne putem convinge 
în cursul vieţii, că ce de lipsă e cultivarea de 
sine incontinua. Acelui om care toată viaţa ră
mâne tot pe acelaş grad de cultură intelectuală 
şi morală îi putem prevesti cu siguranţă, că 
va avea să întimpine enorme greutăţi în viaţă şi 
i-se va prilejl adeseori să guste din adevărul 
amar care sună: »Omul cel prost tot de năcaz a 

fost€. TJn corp a cărui nutriţiune este greşită san 
defectuoasă devine tot mai slab şi înclinat spre 
morburi ucigătoare, aşişderea şi un sunet a cărui 
hrană este rea sau că lipseşte cu desăvârşire nu 
poate să ajungă decât la decadenţă şi la moarte 
intelectuală-morală. 

Ar fi foarte bine să nu uităm când vorbim 
de marii noştri bărbaţi conducători, că aceştia 
în primul rând au fost oameni cari au purtat 
vie grije de suflet, nu a trecui poate o singură 
zi în care ei prin lectură şi prin studiu sârgu-
incios să nu fie crescut pe dinlăuntru. Prin o 
zdravănă muncă spirituală şi-au lărgit încontinuu 
orizontul lor intelectual-moral, aşa, că atunci, 
când au luat cuvântul în vre-o chestiune au fost 
pregătiţi. Har Domnului, noi cei de astăzi nu 
mai suferim de scrupulositatea strămoşilor, noi 
bem învăţătura cu lingura şi aşa dispunem de 
aparate mentale, cari cu o viteză orbitoare des-
leagă întrebări teologice-juridice-sociale-economice. 

Faptul, că în viaţa noastră publică se repe-
tează adeseori catastrofa dela turnul Babilonului 
cea cu »amestecarea limbilor*, îşi are cauza în 
sărăcia noastră sufletească. 

Intelectualii noştri, în sarcina cărora cade 
conducerea poporului de jos, nu ar trebui să se 
mulţumească cu cultura profesională ce o câştigă 
în şcolile secundare şi universitare, ci ar trebui 
încontinuu să râvnească la o tot mai frumoasă 
şi bogată cultură generală. 

Dar poftiţi şi căutaţi, îu câte case inteli
gente de ale noastre există râvna aceasta, în câte 
oraşe de ale noastre exista biblioteci bogate, în 
jurul cărora să se astrângă intelectualii noştri, 
ca sârguincioasele albine în jurul coşniţilor. 

La toate popoarele cu pretenţii există o dra
goste ferbinte pentru cărţi şi cu atât mai vârtos 
ar trebui să existe la noi, cari suntem în cea 
mai mare măsură avizaţi să scoatem din cărţi 
mângăere şi înţelepciune. Un popor la care dăi-
nueşte o iubire mare faţă de cărţi, cari sunt 

cele mai bune isvoare ale cultivării de sine, nu 
pot să prindă aşa uşor rădăcini apatia şi indi
ferentismul. Cuni şi putem pretinde dela Stan 
pricepere, când d-lui nu şi-a cultivat-o nici când, 
cum şi aşteptăm dela Bran jertfe, când d-lui nu 
şi-a adăpat simţirea şi voinţa de când e pe lume 
din nici un isvor. Dela sămânţă până la rod tre
buie săvârşită o muncă îndelungată şi grea. Nu
mai cultura adevărată poate face pe oameni mo
deşti, muncitori, voioşi şi intreprinzători. Poporul 
german, care este astăzi admirat de toată lumea, 
este un popor cetitor, nu voim să jignim pe ni
menea, dară sunt mulţi profesionişti germani 
simpli, cari cetesc mai mult şi prin urmare şi 
judecă mai bine decât mulţi români purtători de 
ţilindre. Un nespus de mare bine ar face vene
ratele noastre consistoare în conţelegere cu aso-
ciaţiunea, dacă ar luă în mână răspândirea siste
matică a cărţilor de literatură frumoasă şi de 
ştiinţă în pătura noastră cultă. 

Prin o lectură bună multe energii s'ar des-
legâ, multe porniri bune ar răsbî la suprafaţă şi 
multe patimi rele s'ar coborî în adâncuri. »Piatra 
unghiulară* a sforţărilor noastre ar trebui să fie 
de a eşl din inferioritatea culturală în care ză
cem şi atunci toate ar merge pe calea cea bună. 

N. Gâza. 

„Victoria". 
Duminecă şi-a ţinut institutul de credit şi 

economii »Victor ia« din Arad a X X V I I I adunare 
generală ordinară, la care au participat mulţi acţio
nari, între cari, ca şi totdeauna la adunările ge
nerale ale »Victoriei« se remarcheazâ fruntaşii 
ţăranilor noştri din împrejurimea Aradului. Adu
narea generală a folosit prilejul de a-şi manifestă 
recunoştinţa faţă de directorul executiv Sava 
Raicu şi funcţionari, cari au conlucrat la fru
mosul rezultat ce s'a prezentat în bilanţ, spre 
mulţumirea acţionarilor şi a clientelei institutului. 

Adunarea generală a fost prezidată de Ro
man R. Ciorogariu directorul seminarului din 
Arad. După cuvântul de deschidere, constată pre
zidiul, că s'au prezentat 83 acţionari cari repre
zintă 4225 acţii cu 1022 voturi, de notari se 
aleg Vasilie Papp şi Ioan Moldovan, de bărbaţi 
de încredere Iuliu Herbai şi Aurel Câlnicean, iar 
comisia scrutinâtoare se compune din Dimitrie 
Muscan, Dr. Aurel Grozda şi Silviu Păscuţiu. 

După constituire, directorul executiv Sava 
Raicu, ceteşte raportul, care e oglinda fidelă a 
situaţiei financiare generală din ţară şi a operei 
prodigioase săvârşită de institut în această situaţie 
gravă a anului al doilea de răsboiu. Raportul e 
următorul: 



Onorată adunare generală! 
Deslănţuirea răsboiului mondial, sub durata 

lui lungă, de când acesta a smuls şi duce pe tot 
omul, care poate purta arma, delà vatra şi mo
şia lui pe câmpul de luptă, a apăsat greu, a 
produs simptoame tulbure în viaţa de stat, so-

. cială şi a scos din ţiţini toată viaţa economică. 
Nu este o talpă de pământ a vieţei econo

mice, care să nu simţească efectul natural şi 
predominant a răsboiului, care cu o putere pro
prie elementară a răsturnat toate combinaţiile şi 
teoriile economice financiare făcute în ticneala 
vremurilor de pace. 

In aceste timpuri de suprema importanţă 
pentru toată lumea şi în situaţia periculoasă a 
acestor evenimente fatale, au fost şi ne sunt şi 
nouă impuse mari datorii, cari ne silesc la şi 
mai multe prudenţe şi la deosebită grijă faţă de 
tot ce e în jurul şi este legat de interesele insti
tutului nostru. 

In actualul răsboiu impus nouă de duşmanii 
patriei noastre, şi în situaţia dată privim la succe
sele şi puterea de rezistenţă a patriei noastre 
agricole. In asemănare cu alte ţări, apoi gândin-
du-ne la blocade, export, import şi consum de 
toate felurile, putem avea o mângâere sufleteasca, 
fiindcă s'a dovedit şi se dovedeşte tot mai mult, 
că o ţară agricolă supoartâ mai uşor răsboiul, 
are mai puţine pagube de venit, decât o ţară 
eminamente industrială. 

Este foarte natural, că în timp de răsboiu 
viaţa economica se mobilizează tocmai ca şi 
soldaţii. 

Mobilizarea vieţei economice, înmulţirea mij
loacelor de plată în urma recvirării mărfurilor 
din industrie şi comerţ, licvidârile bucatelor şi 
a vitelor de tot soiul au produs abundenţă de 
bani, care însă iarăşi pe drumul ei a aflat — 
poate transitor — plasare la institutele de bani. 

Cu toate acestea şi în situaţia schimbată, 
viaţa economică din patria noastră, admirabil 
şi-a îndeplinit şi-şi face datoria ca factor impor
tant pentru reuşita răsboiului. 

Pe cât de mari au fost rezultatele produse 
pe terenul militar, aşa de minunat şi succes a 
fost şi Răsboiul financiar al monarhiei noastre. 
O dovadă vie de conştientă, însufleţire şi jertfe 
aduse de popoarele ei. 

Am luat parte şi am iniţiat o vie mişcare 
pentru bunul succes —• şi la apelul statului nostru 
emis pentru acoperirea speselor de răsboiu — la 
institutul nostru s'au subscris de tot în trei emi
sii aproape 3 milioane coroane, din care sumă 
institutul nostru singur a subscris o jumătate de 
milion pentru stocul efectelor noastre proprii. 

Ce priveşte strict activitatea institutului nostru 
în decursul anului 1915, constatăm faptul firesc 

al situaţiei schimbate şi reţinerea noastră dela 
afaceri expuse deosebitelor fluctuaţiuni, făcând 
numai puţine afaceri noi, sigure, însă şi lesne 
de licvidat. 

Efectul greu al răsboiului s'a resimţit mai 
mult la escompt şi hipotecâ. 

Circulaţia acestor două ramuri a fost mai 
mică decât în anii trecuţi în urma abundenţei 
de bani şi a situaţiei create de răsboiu. 

Sumele mici a reescontului din bilanţ, pre
cum şi relombardarea efectelor dela împrumutul 
de stat, pe care l'am folosit numai transitor încă 
la începutul anului curent le-am replâtit total şi 
astfel cambii în circulaţia de reescont şi relom-
bardări n'avem. 

Sub toată durata răsboiului am grijit de re-
gularea şi asigurarea pretenţiilor dela centrală şi 
filiale. 

In culanterie am mers până la extrem faţă 
de clienţii duşi pe câmpul de luptă. 

Depunerile spre fructificare au crescut cu 2 
şi jumătate milioane de coroane la considerabila 
sumă de K 16 milioane şi 504 mii. 

La tot cazul faptul acesta îmbucurător avem 
să-1 atribuim nu numai abundanţei de bani, dar 
şi marei încrederi a publicului faţă de institutul 
nostru. 

Pentru ca să onorăm aceasta mare încredere 
a deponenţilor noştri faţă de institut, aşa credem, 
că e cuviincios ca şi în viitor să dotăm în mă
sură tot mai mare fondurile noastre. 

Ne ţinem de o plăcută datorinţă a Vă anunţă, 
că şi în anul acesta de grele încercări, nu numai 
că nu ne-am atins de fondurile noastre de re
zervă, dar le-am dotat astfel, ca aceste să fie 
totdeauna temeiul activităţii şi progresării insti
tutului nostru. 

In anul acesta fondurile noastre au crescut 
cu dotarea din anul prezent la suma considera
bilă de Cor. 2,250984-87. 

Domnilor acţionarii 

In scurtă vreme, cu ajutorul lui Dumnezeu 
şi pe lângă o muncă intensivă, cinstită şi price
pută, capitalurile D-Voastre proprii vor ajunge la 
suma respectabilă de 5 milioane de coroane. 

Averea activă a institutului se cifrează cu 
suma de K . 23,531140-57. 

Iar totala circulaţiune din anul trecut a fost 
K 348,916711-46. 

După aceste cu o deosebită satisfacţie şi 
bucurie Vă prezentăm pe anul 1915 un bilanţ 
solid, real, mobil şi licvid cu un venit curat de 
Cor. 394906 58. 

Având deplina conştiinţă a vremurilor mari, 
şi grele şi peste tot şi a situaţiei de astăzi, Vă rog 
să primiţi şi votaţi toate propunerile direcţiunei 



de mai jos şi în special sâ votaţi şi în anul 
acesta o sumă de 10000"— coroane propusă 
pentru scopurile fîlantropice-culturale. 

Vă raportăm, că dintre funcţionarii noştri 
sunt înrolaţi 32, iar 26 îşi îndeplinesc datoria 
patriotică pe câmpul de onoare. 

Cu bucurie Vă aducem la cunoştinţă cu gu
vernul la rugarea noastră şi propunerea camerei 
comerciale de aici a eliberat mai toţi şefii dela 
centrală şi filialele institutului nostru. 

In urma numărului scăzut a funcţionarilor 
cei rămaşi acasă, atât la centrală cât şi la filiale, 
cu un deosebit zel, nu numai că şi-au îndeplinit 
datorinţa, dar au muncit zi şi noapte pentru ţi
nerea în bună regulă a afacerilor institutului mai 
ales la încheierea socoţilor din anul trecut. 

După aceste cu durere Vă aducem la cu
noştinţă moartea funcţionarului nostru în retra
gere Vasilie Arjoca şi alui Petru Russu, acesta 
din urmă mort pe câmpul de luptă. Moartea 
acestor credincioşi şi buni funcţionari vom păs
tra-o cu pietate. 

Vă anunţăm în, senzul statutelor, că după 
vechime, eşind din direcţiune domnii Roman Cio-
rogariu şi Dr. Aurel Demian, iar comitetului de 
supraveghiere espirându-i mandatul, Vă rugăm să 
alegeţi doi membrii în direcţiune pe 4 ani, co
mitetul de supraveghiere pe 3 ani, şi cenzorii pe 
un period statutar de 5 ani. 

In urmă şi pentru justificarea şi ilustrarea 
raportului nostru prezent, avem onoare a Vă pre
zentă — ca şi oglindă curată — tabloul opera
ţiunilor noastre din anul 1915. 

Conspectul operaţiunilor din anul 1915. 

1. Depuneri. 
Starea la 31 decemvrie 1914 . . . . K 14,000593-55 
In decursul anului 1915 s'au depus . 8,022809"74 

Total K 22,023003 29 
In decursul anului 1915 s'au ridicat „ 5,518571-53 
Starea la 31 decemvrie 1915 . . . . K 16,504831-76 

//. Escont. 
Starea la 31 decemvrie 1914 . . . . K 18,47301462 
In decursul anului 1915 s'au escontat „ 41,450422-92 

Total K 59,92344444 
In decursul anului 1915 s'au achitat „ 45,039790-99 
Starea la 31 decemvrie 1915 . . . . K 14,883653-45 

111. Hipoteca. 
Starea la 3l decemvrie 1914 . . . . K 2,837290 — 
In decursul anului 1915 s'au acordat ,, 45130" — 

Total K 2,882420 — 
In decursul anului 1915 s'au replătit „ 424209 — 
Starea la 31 decemvrie 1915 . . . . K 2,458211-— 
IV. împrumuturi în cont-curent cu acoperire hip. şi de 

efecte şi pe obl. împrumut de stat. 
Starea la 31 decemvrie 1914 . . . . K 2,93006245 
In decursul anului 1915 s'au acordat „ l,7«76l8"7i 

Total K 4,717681-16 

Starea Ia 31 decemvrie 1915 . . . . 

V. Lombard. 
Starea la 31 decemvrie 1914 . . . . 
In decursul anului 1915 s'au acordat 

ft 1,371650-89 
K 3,346030 27 

K 88669- -
2910 — 

K 91579 — 
« 8923 — 
K 82656 — 

27132499 
„ 102,886052-01 
K 103,157377-— 
„ 102,827717-14 
K 329659 86 

K 

94906-58 

125000-— 
269946-58 

26990-66 

2699066 

5398-12 

8097-18 

10796 24 78272-66 
K 191633 72 

In decursul anului 1915 s'au replătit 
Starea Ia 31 decemvrie 1915 . . . 

VI. Girculaţiunea cassei. 
Starea numărarului la 31 dec. 1914 . K 
In decursul anului 1915 au Intrat . „ 

Total 
In decursul anului 1915 au eşit . 
Starea numărarului la 31 dec. 19l5 

Vil. Totala circulaţiune 
în anul 1915 . K 348,916711-46 

Pe baza aceasta Vă propunem şi rugăm să pri
miţi următoarea distribuire a profitului curat din 1915 
Din profitul net de K 
I. Se dau 5% dividendă după capita

lul de acţii t. . „ 
Restul de 

II. Se împarte: 
a) 10% fondului special 

de rezervă K 
b) 10% tantiemă direc-

ţiunei „ 
c) 2% tantiemă directo

rului executiv . . . „ 
d) 3°/ 0 tantiemă comite

tului de supravegh. . „ 
e) 4% tantiemă funcţio

narilor inst. . . . . „ 
Restul de 

III. Se împarte: 
a) 5% supradividendă 

acţionarilor K 125000 — 
b) 10% fondului de pen- , 

ziune „ 19163-37 
c) Pentru scopuri fîlan

tropice-culturale la 
dispoziţia direcţi unei „ 10000-— 

Restul de K 37470-35 
IV. Sa transpune în contul venitului anului 1916. 

In conformitate cu acestea Vă rugăm sâ 
fixaţi dividendă pe anul 1915;Cu20 coroane de 
acţie, plătibilă imediat după adunarea generală 

Totodată Vă rugăm: 
1. Să aprobaţi raportul nostru şi bilanţul înche
iat la 31 decemvrie 1915, 
2. Să primiţi propunerile noastre cu privire la 
distribuirea venitului curat, 
3. Să hotărîţi asupra celorlalte obiecte puse la 
ordinea zilei, 
4. şi în fine să daţi absolutor atât direcţiunei, 
cât şi comitetului de supraveghiere pe anul de 
gestiune 1915. 

Frumosul raport a fost subliniat de aplau
zele acţionarilor şi armonia deplină dintre acţio
nari s'a manifestat în unanimitatea vo'urilor cu 
care s'au reales doi membri îti direcţiune, întreg 
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comitetul de supraveghiere şi comitetul cenzori
lor, anume în direcţiune s'a reales Roman R. 
Ciorogariu şi Dr. Aurel Demian, în comitetul de su
praveghiere Dr. Sever Ispravnic, Dr. Cornel La-
zar, Dr. Gheorghe Vesa, Dr. Ioan Nemet şi 
Procopiu Givulescu, iar în comitetul cenzorilor 
următorii: Ioan Ardelean, Ioan Bodea, Ioan Bog
dan, Dr. Teodor Burdan, Vasilie Ciorogariu, Petru 
I. Comşa, Zaharie Cuparescu, Pavel Dobrău, Ioan 
Georgia, Cornel D. Grozda, Iuliu Herbai, Dr. Ia-
cob Hotăran, Filip Leuca, Mihail Lucuţa, Teodor 
Magos, Todor Memete, Dr. Emil Monţia, Teodor 
Moţ, Romulus Motorca, Dimitrie Muscan, Ignatie 
Paploviciu, Dimitrie Popoviciu, Gheorghe Purcar, 
Dimitrie Raicu, Nicolae Roxin, Gherasim Serb, 
Iancu Ştefănuţ, Dr. Marius Sturza, Ilie Ursu, 
Petru Vancu, Nicolae Zigre. 

După încheierea actului alegerii unanime, 
preşedintele Roman R. Ciorogariu mulţumeşte 
adunării generale pentru votul unanim cu care 
a primit toate propunerile direcţiunei şi a efeptuit 
alegerea, căci încrederea aceasta e satisfacţia con
ducătorilor institutului, că au lucrat în armonie 
cu aşteptările acţionarilor şi încuragiare pentru 
munca viitoare. Acţionarul Dr. Aurel Lazar în 
numele acţionarilor aduce elogii directorului exe
cutiv Sava Raicu, direcţiunei şi funcţionarilor 
pentru munca cinstită ce au săvârşit-o şi ce este 
admirată în toate cercurile sociale. Dl Sava Raicu 
mulţumeşte în numele său, a direcţiunei şi a 
funcţionarilor de onoarea ce li-se face, zugrăveşte 
greutăţile peste cari a trecut victorios institutul 
în timpurile aceste grele, când cei de acasă tre-
bue să apere tranşeele economice de acasă, cu 
eroism asemenea celor de pe câmpul de răsboiu, 
ca sosind aceia acasă să afle căminurile şi jitni-
tele lor bine îngrijite şi în lipsa lor. După schim
bul acesta de cuvinte sufleteşte prezidentul în
cheie şedinţa şi acţionarii se resfiră satisfăcuţi 
de momentele petrecute în adunarea generală. 

«Revista economică*, organul oficial al S o 
lidarităţii«, apreciază în terminii următori bilanţul 
»Victoriei*. 

„Victoria". 
Importanţa netăgăduită, la care s'a ridicat 

«Victoria» îu timpul din urmă şi rolul condu
cător, ce şi-a impus în mijlocul băncilor ro
mâne şi străine, sunt tot atâtea motive pentru 
cari lumea financiară şi publicul mare aşteaptă 
cu cel mai mare interes bilanţul acestei frun
taşe instituţiuni din Arad. De astă dată însş, 
cu considerare la vremurile grele, prin care 
trecem, interesul faţă de bilanţul «Vic tor ie i» , 
de sigur, este şi mai potenţat. Toţi aşteaptă 
să vadă, ce a produs această bancă şi cum a 
trecut ea peste vicisitudinele unui an greu ca 
cel închieiat. In faţa acestui interes general 

suntem siguri, că bilanţul publicat în numărul 
trecut al revistei noastre va fi satisfăcut toate 
aşteptările^ căci el se prezită în aceleaşi condi-
ţiuni excelente c i în trecut şi are aceleaşi note 
distinctive, care îl fac vrednic de favorabila apre
ciare a tuturor oamenilor obiectivi şi nepreocupaţi 

Bilanţul «Victoriei» este de aceeaşi mobi
litate, care 1-a caracterizat totdeauna. Peste 80° / 0 

a activelor sale sunt valori uşor de realizat. 
Intre acestea impune cu deosebire stocul efec
telor publice, care laţă de anul trecwt prezintă 
o creştere de aproape K 400,000—. Efectele 
acestea sunt, ca totdeauna, libere de orice 
sarcini. Tot ca un moment favorabil pentru 
mobilitatea activelor şi pentru rezervele de credit, 
ce trebuie să aibă un institut, este a se însemnă 
şi faptul, că «Victor ia» şi-a replătit peste 6 mi
lioane din reescontul său. Puţinul, ce a mai 
rămas, cu sfârşitul anului trecut, de sigur, va 
fi acum achitat întreg. 

Un alt moment demn de remarcat este 
faptul, că încrederea publică, care s'a mani
festat, în anii din urma atât de favorabil pentru 
institut, în anul încheiat s'a potenţat şi mai 
mult. Dovadă despre aceasta serveşte împre
jurarea, că depunerile au crescut cu peste 2 şi 
jumătate milioane, apropiindu-se de suma totală 
de 17 milioane. Un astfel de stoc de depuneri 
cu greu va putea arătă chiaT şi băncile similare 
străine. 

Ce priveşte realitatea şi soliditatea bilan
ţului, acesta este tot atât de favorabilă ca şi 
până acuma. Proporţia dintre interesele restante 
şi cele anticipate a rămas neschimbată. Pe 
când cele dintâi s'au luat la bilanţ cu abia 
K 30, 000*— deşi totalul pretenziunilor active 
trece mult peste 20 de milioane, pe atunci cele 
de al doilea, interesele anticipate, fac aproape 
K 270 ,000—, adecă circa 8 0 % a venitului 
realizat de «Vic tor ia» . In aceste poziţii transi-
torii, de sigur, că fruntaşul institut arădan 
are însemale rezerve latente, rezerve, de cari 
noi în mod empiric le apreciem la câteva sute 
de mii de coroane. Ba, dacă considerăm cursul 
redus al efectelor publice, cu care s'au luat ele 
la inventar, de sigur rezelvele latente în suma 
presupusa de noi, nu sunt în nici unu caz exa
gerate, 

Intre astfel de condiţiuni compus şi sta
bilit cilanţul «Vic tor ie i» , profitul arătat de 
aproape K 400,000—, este nu numai real şi 
solid dedus, ci şi foarte mulţămitor, Din acest 
profit, de sigur, se va plăti acţionarilor aceiaş 
dividendă, ca şi în trecut, rămânând suficiente 
mijloace şi pentru dotarea rezervelor, în pri
vinţa cărora «Victoria» ocupă locul prim între 
băncile româneşti. 



Bilanţul «Victoriei» se impune de sine. 
El nu ar avea nevoie de nici un fel de co
mentar. Dacă cu toate acestea ne am ocupat 
de el, o facem pentru a scoate în relief munca 
şi stăruinţele serioase, ce se depun pentru con
solidarea acestui fruntaş institut, muncă şi stă
ruinţă, pe cari le-am dori să le vedem urmate 
de toate băncile noastre. Vieaţa economica şi 
financiară a poporului nostru nu se va putea 
consolida şi întări, decât numai prin muncă 
neîntreruptă, serioasă şi mai presus de toate 
bine determinată pentru scopurile, ce se ur
măresc. Aşa fiind, aducem tributul nostru de 
recunoştinţă tuturor acelora, cari au condus şi 
conduc «Victoria» pe calea progresului con
tinuu. Onoare lor! 

Vindecarea oilor cu călbază, 
Călbaza, un vierme micuţ, neted, de coloare 

galbenă — cenuşie secerează an de an o parte mare 
a oilor de prin ţinutul nostru Păşunatul bàiigat e plin 
de oauă, larve de călbază, cari nu să nimicesc îndată, 
ci t răesc mai departe pânăce oile lăsate la păşune le 
înghite cu tot cu iarbă. Din oaule înghiţite se formează 
în internul oaei din nou călbaza, care înmulţ indu-se 
prea tare, închide canaluri le ficatului în t r 'a lă te încât 
fierea nu se mai scurge. 

întreg corpul oaei începe să îngălbineascâ ; să 
poate observa aceasta mai cu seamă la ochi, în inter
nul gurei şi nasului. De multe ori să umflă abdomenul 
şi la gât. Toate acestea sunt semnele morbului causât 
din călbază. 

Trebue să păzim oile de păşunatur i le călbăzoase. 
Păcurarul bun ştie să-şi ferească turma de astfel de locuri 
infectate. 

Acest morb lipicios în vara anului 1913, care a 
fost foarte ploioasă s'a lăţit pre tut indenea şi de atunci 
pustieşte in măsură mai mare oile, ba s'a încuibat 
chiar şi între vitele cornute . 

Ştim că vindecarea oilor călbăzoase până acuma 
a avut slabe rezultate. Esperinţele ştienţifice însă au 
adus şi pe trenul acesta rezultatul dorit. 
» S'a dovedit, că oile să pot vindeca pe deplin din 
morbul produs prin călbază. Aceasta inventaţ iune e de 
mare însemnătate , căci anual mii şi mii de animale 
le putem mântui , ceeace mai cu seamă în aceste 
timpuri extraordinare îşi are însemnăta te s'a deosebita. 

Meritul şi recunoşt inţa e a domnului profesor 
delà academia veter inară din Budapesta Dr. Iosif Marek, 
care în o revistă ştienţifică publică după cum urmează 
modul de vindecare al călbazei : 

Dupăce încercări le cu chinin, arsen, chloroform, 
atoxil. helmitol, urotropin, mentol, timol nu au avut 
nici un efect asupra călbazei, dl. Marek a mai făcut 
exper imente şi cu filmaron, o par te const i tuante a 
feregei (spasus dracului), cu a cărei soliţiune a făcut 
injecţii în ficaţi, în arterii şi în splină 

A probat special i tatea franceză „Fasciolin", spe
cialitatea patenta tă a d-lui Qniciu (apothecar în Abrud) 
cunoscută în şi în părţile noastre „Parasi t in" şi „Cal-
bazan" al d-lui Millier din Caransebeş şi sfârşit a făcut 
încercăr i şi cu carnala un extrat al plantei Mallotus 
Prilipensis, din părţ i le torpice. 

Resultatele produse dovedesc, că oile să pot 
vindeca pe de plin din morbul cauzat prin călbază 
cu carnala. 

Dl. Marek susţine că carnala omoară partea mai 
mare a călbazei încuibată în ficaţii oaei {circa 85°/ 0 ), 
iar restul 15°/0 nu însemnă nici un pericol asupra 
vieţii animalelor. 

15 grame de carnală e de ajuns pentru 1 oae, 
f J o s i t ă — pe jumăta te în un interval de o zi. 

După folosirea carnalei 8 — 5 zile oile apar cam 
obosite, îşi perd pofta de mâncare , şi nişte zile încep 
să urdine. 

Sub efectul carnalei oile să curăţesc pe deplin 
de călbază şi 3 — 8 zile ea dispare cu total din canalur i le 
ficaţilor. 

Vindecarea oilor cu carnală nu e de loc costi
s i toare . 

3 chig. do Carnala venale care se poate căpăta 
în farmacie şi drogerie fără recept medical costă în 
timpuri mormăie 6-40 coroane şi e destulă pentru 66 
de oi. 

C R O N I C A . 
Alegeri congresuale. In 3/16 martie sau ţi

nut alegerile congresuale preoţeşti pe leritorul 
districtului consistorial aradan. Au fost aleşi: 
Roman Giorogariu director seminarial în cercul 
Arad—Radna; Dr. Petru Ionescu consilier în mi
nisterul de culte în cercul Siria—Boroşineu; Flo-
rian Roxin protopresbiter în cercul Bute ai—Hai
ni agi u ; Siefan Leucuţa preot în Şimand în cercul 
Giula—Chişineu; Fabriţiu Manuila protopresbiter 
în cercul Lipova—Vinga; M iha iu Păcăţianu pro
topresbiter în cercul B.-Gomloş—Timişoara; Ghe-
rasim Serb protopresbiter în cercul Belinţului. 

„Pagini literare". Prevestisem bucuria mare că va 
apare în Arad o revistă l i terară sub titlul de „Pagini 
l i terare". Greutăţi tehnice n 'au permis să apară la anul 
nou. Abonamentul pe anul 1916 e 16 Cor., se poate 
abona însă şi pe 1 / i an cu 8 Cor. Cuprins şi formă 
artistică cum n'a mai fost la noi. Cuperta de pildă e 
mormântul unui soldat pe câmpul de râsboiu, o i lus
traţie fascinătoare a poeziei „O doină" de A. Bârseanu, 
lucrată de talentatul Alex. lorga. „Chemare" de Al. 
Ciura ne chiamă la r idicarea steagului li teraturei din 
sângiurile răsboiului, expresiv ilustrat de Al. lorga. Mai 
depar te „Minerii" lui Cotruş simbolizat tot de lorga. 
Tablouri cu motive de râsboiu şi portretele episcopului 
Dr. Vas. Hosszu. V. Oniţiu, Dr. Iosif Blaga, a mecena 
tului predicei notarul Dimitrie Machi Ardelean şi a 
fondatorului bisericesc, preotul Augustin Beleş, n j t a r u l 
şi preotul român din comitatul Aradului, ca două tipuri 
nobile a vieţii dela ţară. Mai a re şi un supliment mu
zical: „Hais şi cea" de Gh. Şorban, compoziţie pe p o e 
zia preotului St. O. Iosif dedicată lui D. Popoviciu-
Bayreuth. Cu un cuvânt o comoară sufletească. 

Ţinem că aceste pagini luminoase a eulturei ro 
mâneşti se nulipsească din casa nici unui intelectual 
român. 

„Românul" Sistat. Ministrul ung. reg. de interne 
prin ordinul de sub Nr. 32858 G. 1916 a s i s t a t apari ţ ia 
ziarului cotidian din Arad, „Românul" , pentru cuprinsul 
comunicatelor lui primejdioase intereselor operaţii lor de 



răsboiu („Kozlemenyeinek a hadviseles erdekeit ve-
szeiyeztelo tartalma miatt"). Deodată eu aceasta poştele 
sunt îndrumate a nu mai primi mandate poştale de 
abonamente pentru acest ziar. S'a luat demersuri să 
reapară „Poporul Român", care în timpul din urmă 
din motive economice a apărut odată pe săptămână 
sub titlul numărului poporal al „Românului". 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea staţiunii învăţătoreşti din Be-

rindia (Borosberend), devenită vacantă prin penzionarea 
fostului învăţător — se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumente: 1. Din cassa cultuală în bani gata 
120 c r. 2. Pentru desdaunarea bucatelor din cassa 
cultuală 110 cor. 40 fii. 3. Pentru desdaunarea pămân
tului — din cassa bis. 90 cor. 4. Preţul alor 4 stângini 
lemne din cassa cultuală 96 cor. 5. Conferinţa 20 cor. 
6, Scripturistica 10 cor. 7. întregirea dela stat (fostul 
învăţător a beneficiat întregire dela 516 cor. 40 fii. în 
sus). 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat să provadâ cantoratul în şi 
afară de biserică, să conducă şcolarii în ordine la ser
viciile divine, să formeze cor vocal cu elevii şi să cânte 
cu ei în biserică — fără altă remuneraţie 

Conducătorii de cor — compus din adulţi — sunt 
preferiţi. 

De curăţirea interiorului locuinţei învăţătoreşti se 
va îngriji alesul. 

Recursele adresate comitetului parohial şi trimise 
oficiului protopresbiteral din Buteni — sunt a se adjustâ 
cu următoarele documente în original: 1. Extras de 
botez. 2. Diploma învăţătorească. 3. Atestat de aparti-
nenţă. 4. Informaţiune despre relaţiunea reflectantului 
cu miliţia. 5. Atestat de serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sf. biserică din 
Berindia — în terminul concursual. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin ppbiter insp. ş ol. 

— • — 1—3 gr. 
Pentru întregirea postului din parohia de clasa 

a III Paniova, tractul Belinţului, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Intravilanul parohial, 
2- Sesia parohială în eslenziunea de astăzi, 
3. Stolele legale şi 
4. întregirea dela stat. 
Nefiind casă parohială, alesul va avea să se în-

grijască de cvartir din al său. 
De asemenea are să plătească dânsul toate dările 

după pământul ce-1 beneficiază. 
Alesul va avea se catehizeze la şcoala noastră 

confesională fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la acest post au să-şi înainteze ru-

gările, instruite conform normelor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova, pe calea oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye) şi pe 
lângă observarea §-lui 33 din regulamentul pentru paro
hii, să se prezenteze în vre-o Duminecă, sau în v r e o 
sărbătoare, ia s. biserică de acolo, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, în tipic şi în oratorie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sirb protopresbiter. 

— • - • 1—3 

Pe baza ord. cons. Nr. 350/1916 prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în org. of. „Biserica şi Şcoala" pentru îndepli
nirea parohiei de ci. a Il-a din comuna Musca, deve
nita vacantă prin trecerea în deficienţă a parohului 
George Popescu, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de astăzi. 
2. Două intravilane parohiale. 3 Patru pepenişte şi 2 
cânepişte. 4. Stolele legale. 5. Birul legal. 6. Eventuala 
întregire din vistieria statului, care nu o garantează 
nici comuna bisericească, nici superioritatea diecezană. 

Alegândul preot, are să solvească regulat toate 
dările publice după întreg beneficiul şi să se îngrigească 
de locuinţă din al său. Este îndatorat a catehizâ la 
şcolile din comună, fără alta remuneraţiune, a ţinea 
exortare băeţilor după vecernie, precum şi a predică 
în sfta biserică totdeuna când serveşte. 

Fiind parohia de cil a Ii-a dela recurenţi să pre
tinde cvalificaţiunea prescrisă prin concluzul Vener. 
Sinod eparhial adus sub Nr. 84/11. p. 2. ex. 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
atestat despre serviciul de pân' aci, — adresate com. 
par. rom. ort. din Musca — sunt a se trimite în ter
minul fixat P. O. Oficiu ppopesc din Siria (Vilâgos) 
com. Arad. 

Recurenţii sunt datori — pe lângă stricta obser
vare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii — a se prezentă 
în sfânta biserică din Musca, spre a-şi arătă desteri
tatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa com. par. rom. ort. din Musca, 
ţinută la 14/27 februarie 1916. 

George Chîlbu George Muntean 
v. preşed com. par. notarul com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuta ppresbiter. 
— • — ' 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei I-ă din Birchiş pro
topopiatul Lipova, devenită vacantă prin moartea pa-
rehului Ştefan Bordoş, în conformitate cu ordinul Ven. 
Consistor de sub Nr. 6361/915 se escrie concurs cu 
termin de 3U zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele parohiei sunt: 
1. Un intravilan parohial fără casă. 
2. Una sesiune parohială constatatoare din 30 ju -

ghere pământ, necompletâ. 
3. Birul legal conform fasiunei de congruă 138 

cor. în bani. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire dela stat, pentru care însă 

nici comuna bisericească, nici autoritatea superioară nu 
garantează. 

Alesul va beneficia întreg venitul parohial numai 
dela 5/18 decemvrie 1916 pe motivul, că până atunci 
jumătate compete văduvei, in urma drepturilor ei ga
rantate în §. 26 în Regulamentul pentru parohii, Toate 
dările publice în proporţia beneficiului parohial Ie sol-
veşte alesul, carele se îndatorează a catehizâ la şcoalele 
confesionale din localitate fără alta remuneraţiune. De 
locuinţă se va îngriji alesul din al său. 

Parohia e de clasa I., deci reflectanţii trebue să 
dovedească cvalificaţiunea prescrisă prin concluzul 
sinod, eparhial de sub Nr. 84/11 din 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise pre
cum şi cu atestat despre eventualul serviciu prestat 
până aci au a se subşterne în terminul concursual la 
P. On. Oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) adresate 
comitetului parohial din Biruhiş. 



Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Birchiş spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie, ob
servând strict cele cuprinse in §. 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Birchiş 
ţinută la 7/20 decemvrie 1915. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Fabrieiu Manuila ppbiterul Lipovei. 
—n— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de paroh în vacanta 
parohie de cl. a IlI-a Janceşti cu filia Bicaciu, proto-
presbiteratul Beiuş, conform ord. Venerabilului Con-
sistor Nr. 2702/B 1915, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele: 
1. Casă parohială cu intravilan de 667 m.n 
2. Pământ parohial 8 iugere şi 2400 stângeni.c 
3. Bir preoţesc câte o măsură cucuruz sfărâmat 

dela fiecare familie. 
4. Câte o zi de lucru (cu carul, plugul, sau cu 

braţele) dela fiecare familie. Aceasta se poate rescum-
părâ cu una coroană. 

5. Stolele îndatinate. 
6. Întregirea dela stat. 
Alesul e dator a provedeâ catehizaţiunea elevilor 

dela şcoala elem. fără alta remuneraţiune. 
Doritorii de a ocupă aceasta parohie să-şi adjus-

teze cererile de concurs regulamentar, să le înainteze 
Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. român în Beiuş, 
în terminul concursual şi să se prezenteze în s. bise
rică din Janceşti-Bicaciu cu observarea dispoziţiilor 
§-lui 33 din regulamentul pentru parohii spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Moise Popovici adm. ppesc. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Ill-a Luguzău, 
devenită vacantă prin decedarea preotuluui A. Nica, 
se publică concurs cu termin de 30 zile pe lângă ur
mătoarele emolumente: 

1. Sesia parohială de 16 jugh. cat. şi grădină. 
2. Birul preoţesc legal. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei eela stat, pe carea parohia 

nu o garantează. 
5. Competinţa de lemne din pădurea urbarială 

după 5 lanţe de pământ — atunci, când se vor da lemne 
şi urbarialiştilor. 

Darea după sesie o plăteşte preotul. 
Alesul va avea să catehizeze fără alta remuneraţie. 
Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate 

pentru parohii de cl. III-a oficiului ppbiteral din Buteni, 
având a se prezentă în terminul concursual în sfânta 
biserică din Luguzău pentru a-şi arătă desteritatea în 
rituale şi oratorie. 

Conform §-lui 26 din Reg. pentru parohii, văduva 
răposatului preot va beneficia 1 / 2 din venitul parohiei 
până la 17/30 septemvrie 1916. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: F. Roxin ppbiter. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională ort. română din Hteu (UtO) tractai 
Mariaradua, devenit vacant prin abzicerea învăţătorului 
Petru Binohici, să pxiblicâ concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata dela lada cultului 600 cor., dela 

aceasta sumă in sus salarul e asigurat dela stat eu re
zoluţia ministerială Nr. 77357/1911. 

2. Cortel liber în edificiul şcoalei şi grădina apar
ţinătoare. 

3. Spese de conferinţe 20 cor. 
4. Curatorat 20 cor. 
5. Scripturistică 4 cor. 
6. Preţul alor 8 stângini de lemne, din cari 3 

sunt pentru şcoală â 22 cor. = 176 cor. 
7. Dela înmormântări unde e poftit 1 cor., iar cu . 

liturgie 2 cor. 
De curăţirea internă a locuinţei învăţătorului se 

va îngriji învăţătorul, iar de curăţirea externă şi a salei 
de învăţământ comuna bisericească. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolarii în cântările bisericeşti, să-i con
ducă la sfta biserică în dumineci şi sărbători, să con
ducă corul bisericesc şi să facă socople cultuale fără 
alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. 0. Oficiu protopresbiteral 
din Mariaradna adjustate şi cu declaraţia privitoare la 
serviciul militar încât este asentat şi a făcut serviciul 
militar ori nu, apoi cu atestat de apartinenţâ şi cu 
documente despre eventualul serviciu de până aci, — 
având a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sftă biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiterul 
Radnei. 
— • — 3—3 

In tenoarea încuviinţării Ven. Consistor diecezan 
cu Nr. 270/1916 se publică concurs pentru îndeplinirea 
capelaniei protopresbiterale permanente din Mariaradna 
(comit. Arad), cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

1. Capelanul va beneficia de y 2 din venitul pa
rohial, cu escepţiunea întregirii de stat a parohului. 

2. Darea după partea sa de venit o va plăti alesul. 
3. Capelanul va sta întru toate la dispoziţiile pa

rohului protopop. 
3. Dela reflectanţi se cere să fie cvalificaţi pentru 

parohii de cl. 1; în lipsa recurenţilor cu aceasta cva-
lificaţiune să admit şi recurenţi cvalificaţi pentru pa
rohii de cl. a 11-a. 

Reflectanţii vor avea a observă întru toate dispo
ziţiile regulamentare în vigoare. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiterul 
Radnei. 
— • — 3 - 3 
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